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Aos dezessete dias de agosto de dois mil e vinte e três, às dezessete horas e quarenta e cinco 

minutos no Espaço Pedagógico de Jaú, situado na rua Quintino Bocaiúva nº 532, teve início a 

Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde do Município de Jahu. Sr. Renan Floret Turini 

Claro, Presidente do CMS, deu início à reunião e agradeceu autoridades presentes. A saber: a Sra. 

Secretária de Saúde Ana Paula Rodrigues, o Sr. Alcides Bernardi Junior (Provedor da Santa Casa de 

Jahu), o Sr. Ademar Galvanini, o Sr. Mosqueta (ambos representantes da mesa administrativa da 

Santa Casa de Jaú), o Sr. Vereador José Carlos Borgo e conselheiros conforme lista de assinaturas. A 

Sra. Edna Alves, vice-presidente solicitou que a Sra. Secretária de Saúde ocupasse a mesa ao lado 

do presidente para início da sessão. O Sr. Renan, realizou a abertura da reunião e explicou que esta 

foi realizada para que o conselho pudesse ajudar na relação entre a Casa de Jaú e a Secretaria de 

Saúde do Município de Jaú.  Também apresentou aos presentes que o objetivo da reunião é de 

ajudar a resolver impasse que impede o funcionamento adequado dos serviços. Assim, solicitou 

maiores informações quanto a dificuldade financeira da Santa Casa de Jaú conforme citado em 

reuniões anteriores do CMS. Segundo relato anterior, a Santa Casa vem acumulando ao longo dos 

anos situação financeira delicada, com momentos de injeção de recurso e momento de escassez. O 

presidente citou que foi apresentada carta pública emitida pela Santa Casa de Jaú citando o 

rompimento do convênio de Urgência/Emergência entre Santa Casa de Jaú e município. Esta nota 

publicada no dia 10 de agosto de 2023 nas redes sociais da entidade. Assim, o Sr. Renan passou a 

palavra ao Sr. Alcides Bernardi, responsável por explicar a situação financeira da entidade. Em sua 

fala inicial, o Sr. Alcides Bernardi disse que a Sra. Regiane, responsável pela parte técnica iria fazer 

um pronunciamento sobre o motivo de terem tomado a decisão emitida na quinta-feira dia 10 de 

agosto. Então a Sra. Regiane explicou que o convênio de Urgência/Emergência teve subvenção do 
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município ao longo dos anos, sempre com a presença de fiscais que agiam de modo cordial e nunca 

com embate. Porém, nesse momento a mesma cordialidade não está acontecendo. A responsável 

técnica citou a presença da Sra. Vera de forma pontual e que esta informou ser Agente Comunitária 

no interior da Santa Casa. A Sra. Regiane continuou seu relato e disse saber que a Sra. Vera é 

pedagoga e realiza trabalhos que envolvem assuntos técnicos da saúde. Com isso, o Sr. Renan 

interrompeu a reunião e questionou quem era a Sra. Vera. Prontamente a Sra. Regine disse que ela 

não consta no Plano de Trabalho do Serviço de Urgência e Emergência. Nesse momento, a Sra. Ana 

Paula Rodrigues, secretária de saúde, explicou que ela é fiscal do convênio a partir hoje, com a 

função de fiscal. A Sra. Edna citou que tem várias reclamações sobre a Sra. Vera no Sindicato. E 

posteriormente a Sra. Sofia comentou que faz Serviço Social, com a Sra. Vera. Com isso, a Sra. 

Regiane indagou sobre a necessidade de destinar a atividade para uma pessoa com conhecimento 

técnico pois a Sra. Vera questiona coisas sem importância como o motivo da demora um 

hemograma, tomografia e outros procedimentos. A Sra. Regiane disse que o hospital é amplo e 

possui aproximadamente 300 leitos com 40 leitos UTI adulto, 18 leitos UTI Neonatal e esses 

pacientes internados também utilizam o mesmo serviço de diagnóstico e imagem. Continuou 

dizendo que os questionamentos realizados por pessoas leigas tomam tempo da equipe de 

profissionais que realizam atendimento e que uma pessoa que estaria inserida nesse processo de 

saúde saberia entender que o serviço é para todos e não somente do Pronto Socorro. Também foi 

colocado que a Sra. Vera realizou captura de imagens do interior da Santa Casa e que essas imagens 

estariam sendo disponibilizadas em mídias eletrônicas desfavorecendo o trabalho dos profissionais 

de saúde da Santa Casa. Continuou relatando que essa conduta também desqualifica o trabalho da 

Santa Casa e interage negativamente com os munícipes, que por vezes gera desconfortos e 

agressões aos profissionais que fazem o atendimento. Ainda em seu relato, a Sra. Regiane disse que 

um dos pacientes da gravação realizada estava com infecção de urina e que é conduta de tratamento 

o paciente retornar para sua casa desde que sejam seguidas classificações de riscos e protocolos. 

Disse que existe prioridade de atendimento aos pacientes idosos, pessoas com traumas que 

necessitam de atendimento breve por possuírem maior risco. Também disse que uma pessoa técnica 

conseguiria entender os casos apresentados no atendimento. A Sra. Regiane comparou que seria o 
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mesmo caso ela querer traçar uma linha estratégica e questionamento na área da educação infantil, 

sendo não entendo nada sobre o assunto. Dessa forma, em conversa com a Sra. Vera, após 

apontamento da importância do conhecimento técnico, a Sra. Regiane disse que ela [Sra. Vera] 

ficou muito hostil. Então a Sra. Regiane acrescentou que todos devem respeitar a Lei de Proteção de 

Dados e ter conduta cordial. Continuou dizendo que as filmagens não deveriam ter sido realizadas e 

que a Sra. Vera deveria procurar o responsável para conversar. Por fim, a Sra. Regiane disse que a 

subvenção que o município realiza na questão financeira da Santa Casa é impactante e não está 

atrelada somente ao Pronto Socorro, que a saúde não tem preço, mas tem custo e não estão 

embutidos os custos indiretos como água, luz e equipamentos. Disse que as dificuldades da Santa 

Casa não estão atrelados somente à situação financeira. Disse que todas as Filantrópicas passam por 

situações delicadas no momento. A Sra. Edna interveio e comentou que vivenciou serviços no 

Pronto Socorro e não teve problemas durante os atendimentos, que sempre teve boas relações, mas 

entende que o embate relatado atrapalha. O Sr. Renan perguntou se a emissão da carta teve relação 

com dinheiro ou com os problemas do Pronto Socorro. A Sra. Regiane falou que a Santa Casa é de 

Jaú, não de outro município e que podem haver munícipes descontentes com o serviço, porém nas 

pesquisas de satisfação menos de 0,5% se apresenta desconte. A Sra. Regiane continuou dizendo 

que programas como Santa Casa Sustentável, Mais Santas Casas, Propostas MS, Contratualizações 

e Convênios com Estado são indicadores que devem ser considerados. A Sra. Regiane disse que 

nasceu na Santa Casa e que teve parentes que faleceram lá. Disse também que os munícipes têm que 

cuidar da Santa Casa. O Sr.  Renan falou da conduta e comentou a nota e questionou sobre quais 

soluções devem ser propostas. A Sra. Ana Paula Rodrigues explicou que a funcionária Vera é 

servidora, e que recebe reclamações dos pacientes do Pronto Socorro da Santa Casa e Prontos 

Atendimentos do Município. Continuou dizendo que existem duas equipes, uma que faz abordagens 

técnicas e outra pesquisa de satisfação. Relatou quer o Sr. Rogério (funcionário público) também 

ficou 30 dias no Pronto Socorro da Santa Casa e que a Sra. Vera não estava na reunião para se 

defender. Regiane falou que com o Sr. Rogério e demais membros das equipes técnicas não teve 

nenhuma reclamação, mas que com a Sra. Vera teve e que esta ultrapassou todos os limites, sendo 

fatos ocorridos nos dias 9 no horário noturno e 10 horário diurno de agosto durante o horário 
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noturno. A Sra. Regiane falou que pacientes graves passam na frente de qualquer um e seguem o 

Protocolo de Atendimento, mas que mesmo assim não deixam de atender pacientes da baixa 

complexidade (atenção básica) desde que aguardem. A Sra. Regiane disse que a relação entre 

entidades filantrópicas e governamentais deve ser saudável. A seguir o Sr. Alcides Bernardi Junior 

explanou sobre a questão financeira da Santa Casa. Disse que esta é referência regional pois atende 

toda uma região de saúde, que 90% de paciente atendidos são oriundos do SUS. Explicou sobre as 

receitas do Fundo Nacional de Saúde, Fundo Estadual de Saúde, Emendas Parlamentares, Recursos 

para ampliação do Pronto Socorro, repasse do Pronto Socorro. Disse que embora surgissem 

imprevistos (como os inerentes às obras), as Emendas Parlamentares Municipais, Residência 

Médica, Saúde Particular, Venda de Serviços a outras Prefeituras, isenções por causa de filantropia, 

aplicação financeira, demais receitas (esterilização de materiais, lanchonete, doações) eram 

fundamentais. O Sr. Alcides agradeceu ao Prefeito Ivan Cassaro e aos vereadores pelas emendas, 

pelo repasse do Estado de R$ 20 milhões em novembro de 2022 que utilizaram para pagamentos de 

Funcionários, médicos, FGTS, férias, 13°. Também falou das Emendas Impositivas dos Vereadores 

adquiriram medicamentos, cirurgias eletivas, que proporcionou nessa semana a realização de seis 

endoscopias, uma angioplastia com dois Stents. Explicou que o município só repassa com recurso 

próprio o convênio do Pronto Socorro, de forma que os demais repasses são federais ou estaduais. O 

Sr. Alcides Bernardi Junior acredita que nenhum hospital com quase 300 leitos que tem porta aberta 

como a Santa Casa de Jaú. Ele citou Bauru, São Carlos, como atendimentos referenciados e que na 

Santa Casa de Jaú se tem vaga. Disse que os atendimentos seguem dessa forma porque a mesa 

administrativa não gostaria de ver os munícipes de Jaú serem referenciados pela Central de 

Regulação de Serviços de Saúde - CROSS, aguardando vaga de espera em Pronto Atendimento do 

município que “sabe lá para que cidade vai ser liberada a vaga”, principalmente para pacientes 

graves. O Sr. Alcides Bernardi Junior comentou que a relação de paz é importante e não deve 

acontecer autoritarismo. Continuou com o pedido para a colocação de uma enfermeira nas 

atividades técnicas e para finalizar justificou que os funcionários o procuraram no dia 10 de agosto 

a tarde e explicaram que a situação estava insustentável. Os funcionários relataram ao Sr. Alcides 

que o trabalho no Pronto Socorro estava insuportável e queriam ser transferidos ou solicitariam 
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demissão pelos acontecimentos do dia 9 e 10 de agosto. Diante dessa situação, a mesa 

administrativa resolveu pela ruptura do convênio de Urgência e Emergência com o município para 

preservarem a saúde física e mental dos seus funcionários. O Sr. Alcides Bernardi Junior informou 

que pacientes referenciados vão ter que aguardar para serem encaminhados pela CROSS e que 

atualmente a Santa Casa conta com 39 leitos UTI sendo 34 SUS de maneira que em momento 

algum quer pacientes do município aguardando vagas na CROSS. Ele disse que a mesa 

administrativa é formada por jauenses e que zelam pelo povo de Jaú, estando abertos a negociações 

com a Prefeitura do município de Jahu.  

 

O Sra. Carlos Martinelo perguntou sobre a falta de recursos ao Sr. Alcides que explicou sobre os 

gastos diretos como salários, médicos, materiais, medicamentos, consumo, prestações de serviços, 

energia, viagens, despesa de viagens, telefonia, softwares. Também disse que existem gastos 

indiretos como internet e manutenções de equipamentos. O Sr. Alcides relatou que mensalmente a 

Santa Casa de Jaú vem acumulando um déficit aproximado de R$ 2.409.00 (dois milhões, 

quatrocentos e nove mil) mensais oriundos do Pronto Socorro e Internação. Comentou também da 

defasagem da tabela SUS que ocorre há muitos anos e isso vem ocasionando acúmulo. Explicou que 

o município de Bauru recebe o teto disponibilizado para atendimentos de Média e Alta 

Complexidade e que o valor é bem superior mesmo que a cidade vizinha tenha menos leitos de 

internação do que Jaú. Relatou que recebe R$ 45.620,446,68(quarenta e cinco milhões, seiscentos e 

vinte mil, quatrocentos e quarenta e seis reais e sessenta e oito centavos anual) repasse do Fundo 

Nacional de Saúde para Fundo Municipal de Saúde, para manter internações, hemodiálise, UTI 

Adulto, infantil e neonatal e todos os demais serviços. O Sr. Alcides informou que agendou reunião 

com o secretário de Estado para angariar recursos para suprir esse déficit cumulativo, agradeceu ao 

Prefeito Ivan Cassaro pelo empenho, mas que também tem amigos de longa data que podem ajudar 

na liberação de mais recursos de forma que toda ajuda é bem-vinda. Continuou dizendo que existe 

um valor aproximado de R$ 20.000.000,00 (vinte milhões de reais) que está para ser liberado. Disse 

que a porta de sua sala está sempre aberta para eventuais ajustes. Nesse momento, a Sra. Ana Paula 

Rodrigues elogiou a Santa Casa, e disse que quer que tudo se resolva. Ela explicou que já conversou 
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com Dr. Silvio Alonso e que está tentando ajustar a Atenção Básica com a implantação de 

protocolos nas Unidades de Saúde e Pronto Atendimentos do Município. A Sra. Regiane Laborda 

falou que 80% dos pacientes atendidos na Urgência /Emergência da Santa Casa é de baixa 

complexidade, Atenção Básica, mas que atendem da mesma forma, seguindo o Protocolo de 

Manchester, mas não quer filmagem dentro do Pronto Socorro da Santa Casa. A Sra. Edna Alves 

pediu urgência na liberação desse repasse à Santa Casa de Jaú. Com isso, a Sra. Ana Paula 

Rodrigues falou que a Sra. Fabíola está pedindo a prestação de contas do recurso liberado em 

novembro de 2022 de R$ 20.000.000,00 (vinte milhões). Disse que a Santa Casa já prestou contas 

em duas etapas no início do ano para a Secretaria de Saúde e está à disposição. O Sr. Vereados José 

Carlos Borgo perguntou sobre a equipe técnica de fiscalização e sugeriu que as reclamações sejam 

por escrito. O Sr. Alcides Bernardi Junior concordou e explicou em caso de reclamação de 

profissional médico a reclamação é encaminhada ao Conselho de Ética do órgão que representa a 

profissão e que no caso da enfermagem isso também ocorre. O Sr. Alcides relatou que a Santa Casa 

de Jaú conta com um setor de Ouvidoria. Posteriormente a Sra. Ana Caroline F. Borgo elogiou o 

serviço de Urgência e Emergência da Santa Casa de Jaú, disse que sempre foi muito bem atendida. 

O Sr. Paulo Correia falou que quem perde é a população e a Prefeitura poderia fazer um ajuste no 

convênio do Pronto Socorro sanando eventuais divergências. A Sra. Ana Paula Rodrigues informou 

que esteve em São Paulo e que o recurso informado será repassado. Continuou dizendo que nessa 

semana o Ministério Publico solicitou informações sobre o rompimento do convênio do Pronto 

Socorro e informou que tem reunião agendada com o prefeito Ivan Cassaro semana que vem para 

discutir o problema do Pronto Socorro. O Sr. Vereador Borgo parabenizou o Sr. Alcides Bernardi e 

equipe, sugeriu reunião de alinhamento com o Prefeito e falou que a maior riqueza de uma empresa 

são os funcionários. O Sr. Paulo Correia perguntou o que pode ser feito para ajudar a Santa Casa de 

Jaú ao Sr. Alcides Bernardi Junior. Em resposta, o Sr. Alcides informou que está sendo estudado um 

socorro para os hospitais filantrópicos, sendo o repasse tripartite Federal/Estadual/Municipal. O Sr. 

Paulo Correia propôs um ajuste no Convênio de Urgência/Emergência para pagamento de água, 

energia elétrica, alimentação de pacientes e acompanhantes. A Sra. Edna Alves cobrou a 

informatização das Unidades de Saúde para evitar desperdício de medicamentos, exames e outros. A 
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Sra. Ana Paula Rodrigues falou que isso está em andamento. O Sr. Alcides Bernardi Junior, pediu 

para a Prefeitura do Município de Jahu liberar R$ 600.000,00 (seiscentos mil reais) contrapartida 

UNOESTE para finalização do projeto do bombeiro, informou que a CPFL vai fazer um projeto 

pioneiro de energia solar na Santa Casa e agradeceu a todos os presentes e está aberto a 

negociações. O Sr. Renan abriu para perguntas e nada mais havendo a reunião foi encerrada às 

20h00min.  A participação se deu conforme a lista de presença em anexo. 
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